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O carte despre București.
Nu odată ți s’a intîmplat, innaintea unei priveliști minu

nate din această țară cu atitea surprinderi, să dorești a putea 
vrăji de undeva un pictor, fie și unul mai mărunțel, ca să 
prindă pe hirtie acea înfățișare menită să treacă și pe care tu 
poți numai s’o admiri. Dar știi că pictorul romin învață în stră
inătate, trăiește in străinătate, caută în străinătate subiecte 
extraordinare, și, chiar clnd e aici, mobilează cu străinătate 
odaia sa, ale căriî porți le închide, pentru a studia fără natură, 
fără această natură.

Și scriitorul are atitea de găsit aice, și atitea-1 îndeamnă a 
le scăpa de peire prin rîndurile sale! O societate bătrînă se 
duce, cu tipuri vrednice de toată iubirea ; in cea mai intere
santă crisă culturală și socială răsare altă lume, dind come
diei și tragediei cit ar ajunge cîtorua genii. Și oamenii noștri 
de talent imitează, rafinează, imaginează și contrafac!

Bine a făcut d. H. Stahl, care n’a cerut de la niciun patron și 
de la nicio revistă patenta de scriitor, dar a știut să se impuie 
celor cari nu cer botezul de bere și botezul de șvarț talentelor 
nouă, — că a privit cu ochii săi pătrunzători împrejur. Chiar aici 
lingă noi, unde sintern cu toții și nu vedem decit Calea Vie* 



toriei, Șoseaua, autoritățile, sălile de petrecere și nu simțim de 
dt poftă și saț de viață modernă, dumnealui a văzut atitea 
alte lucruri, și nu numai ruine prof anate și desprețuite— m’am 
rugat de nu știu, cîți oameni mari să scape crucea care pome
nește omorul boierilor lui Constantin-Vodă și care se umple de 
lip pe o scirboasă margene de trotuar, intre precupeții cari 
pierd gologanii la cărți și domnii deputați cari urcă la Cameră, 
și degeaba! A văzut încă atita muncă, atita iubire, atita ne
vinovăție și atita haz, incit să aibă de ce plinge și ride ciți duioși 
și sentimentali vo!ți.

Cartea este; se chiamă tBucureștii cari se duc» și, făcind 
bine sufletului, va trezi poate și sentimente de pietate care vor 
duce la îndeplinirea unor datorii prea mult uitate.

Mihaî Viteazul
(SCHIȚĂ DE POEM DRAMATIC.)

(Urmare.)

ACTUL I-itt.SCENA II1-1.
Mihaî, Doamna Stanca, fetele Curții.DOAMNA STANCA.Auzi ? Vreatt să răsbată ’n cămări ! Unde-am ajuns ! Ostașii nu-s în stare să apere DomniaȘi ’n Curtea stăpînirii creștine Ieniceri Cutează cu poruncă și-amenințări să intre !O maică Prea-Curată, tu singură ești scutAcelor ce ’n durere spre tine se îndreaptă : Bărbații cu putere se apără de silă,Iar noi, fără de arme, îi tiue sprijinim !MIHAÎ.N’ai frică. Sint aice.

(Către cel de afară.)Vreaù să vorbesc. Deschideți. Cine sînt hoți să între, cine-s ostași s’asculte ! Firman am pentru unii și foc pentru ceilalți.



De sînteți frați cu toții, vi-i Padișahul tată, -Și el mi-a dat în seamă sărmana lui raiă, S’o apăr de cruzimea oricui i-ar tunde turma Tăind pănă la singe. Iar, dacă bani voiți, ti am pentru aceia cari-mi cinstesc Domnia : Vistiernici, la tovarăși averea împărțiți !
(Spre aceștia.)Din pivnițe luați totul : străbune juvaieruri, Luați vasele de aur, prinos la mănăstiri, Luațî săbii ce nu taie și aü rubine ’n teacă, Luați tot, zvîrliți la ddșmani... Void ști să le răsoumpăr.

DOAMNA STANCA.O nu ! Să-ți piară gîndul că poate răsbunarea Vre-odată să înfrîogă blestemul cel de sus : Cu robii din născare nu-i birui Osmanul, Ci chetni asupră-ți trăsnet, urgie și peiri.O judecată dreaptă te-a fost adus aice, Ce-ar fi dacă ’ndrăzneala mai multe-ar încerca?De nu te temi tu însuți, gindește-te la cine Prin legături sfințite cu tine sînt uniți, Gindește-te la mine, ce-am împărțit amarul De prigoniri, primejdii, de sărăcii și chin, Și mai ales privește copilul fără vină, Ce poartă ’n a lui singe și dreptul de-a fi Domn : Pe ce cărări grozave vrei să-i îndrepți viața, în ce nenorocire cutezi a-1 cufunda ?Vrei ca pribeag în lume, ca Ștefan rătăcitul, Fără părinți și rude să uite în străini Și rosturile țerii și ’n ele-a lui menire ?MIHAÏ.în sine fiecare menirea lui și-o duce.Aü a dorit Pătrașcu-cel-Bun, al miefl părinte, Să duc viață ascunsă, făgăduind ce sînt, Să-ml biruiesc mîndria, slujind Domni fără drepturi, Ciobani fără de nume și robi fără de simț;A prevăzut el oare, de grijă purtătorul, Că voiü fi Domn cu banii străinului și-apoi Intre străini sălbateci mi-oiü duce ziua ’ntreagă? Că ’n Scaunul Domniei voiü suferi mai mult 



Decît în închisoarea Stambululuï ce-așteaptă Pe cei ce cad în calea spre locul cel d’intăitt ? Credea el că vre-odată ’n cuprinsul casei sale Vor baciul pfgînii, că banii adunați S’or risipi la dînșii și că din întunerec Voiü scoate ’n fața zilei odoare pentru sfinți, Bătrîne juvaieruri, să potolesc răscoala, Acelora pe cari i-aș prăpădi lovind ?N’a fost el bun și pașnic, și-ascultător de toate, N’a mers pe drum de oaste, Sultanului slujind, Și n’a cerut ca Domnul din ceruri să ajute Pe împăratul care i-a fost lăsat stăpîn?Și, dacă din răscoala pe care-o cere lumea Cu toată desnădejdea ce nu poate răbda, S’ar naște pentru fiul iubit pace glorioasă, Deplină siguranță și nume strălucit, Dac’aș găsi în prada Turcimii biruite Cununa cea pierdută a marilor strămoși Și ’ntr’insul Răsăritul, scăpat de tiranie, Ar saluta un Cesar creștin stăpînitor ?STÂNCA.0 taci ! Mă înspăimîntă gîndirea-ți, ce nu vine De sus, de unde sfatul e blind și înțelept. Prin tine vorbesc astăzi puteri înfricoșate, Ce chiamă la ucideri, la foc și la prăpăd!Pătrașcu, vin’ cu mama... A noastră rugăciuneSă cheme ’n viața noastră și ’n gîndul lui, — senin !
(Doamna pleacă.)Scena a IV-a.

Mihal. Velica Doamna, soția lui Fabio^Geiga.

MIHAÏ.Senin ! ...Și ce furtună se ’nnalțăflde spre zare, Și fulgere ca săbii văzduhul îl străbat, Și-apusul lasă sînge de răni nelecuite, Și ziua piere iute de groază, și ’ntunerec Se lasă spre-a ascunde cumplite vremi ce vin... De-ar fi la capăt lumea cea nouă !
Da, va fi ! UH GLAS



MIHA.I.Va fi, — cine mi-o spune ? Tu care-mi mergi pe urmă ca înger păzitor, — Și sameni după față —, ori ca îndemn spre luptă, Spre viață neiertată, spre tulburări și morți? De ce răsai în drumu-mi, femeie neștiută ?Ce cauți de la mine? VELICA.Mă știi cum am venit. Bărbatu-mieti așteaptă porunca să lovească In ceata care-și rîde de rostul tăfi de Domn ! Pe Genga-1 știi, — cit mine. Un Italian din lume, Și ți-o păsa de dînsul cît mie mi-a păsat. De el m’a legat soarta, cum soarta te-a legat De Doamnă... MIHAÏ.Taci, femeie !VELICA.Cum aș putea să tac? AU viața mea de astăzi e cea pe care-o cere, De nu străinul tată, dar mama ce-am avut, Femeia de-obîrșie domnească, strănepoata Lui Mircea 'ncepătorul și-al lui Ștefan-cel-Sfînt ? Sînt ani de cînd în lume tovarășul mi-1 caut, Tovarăș de gîndire, de așteptări, de lupte, înnoitor de vremuri mal mari, izbînditorul Nădejdilor ce astăzi frămîntă pe creștini. Cunună 'mpărătească aș ști să-i pun pe frunte Dacă ar curge ’n brațu-i un singe ca al tătt ! Și te-am văzut... Ce frunte ca platoșa cea tare, Ce ochi în care zace un foc care n’a a^s, Ce gură de poruncă, ce glas de 'nspăimîntare ! Și, cînd colo, eroul ascultă sfaturi blinde De la ostașii cari la vatră s’afi deprins, De la Vlădici învață cuvinte de Psaltire Ori vorbe de muiere în leagăn îl adorm, Și, aur dacă are, la Ieniceri împarte, 
Ca glasul lor să tacă în trupul săturat Jn loc să li înclește el fălcile cu gloanțe !



...Dar va veni eroul : doar e în stare vremea Să-l cheme la lumină, la luptă șt măriri.De la ostași va cere o sabie vitează, Vlădicilor o rugă in ceasul fioros, Iar din femei pe-aceia va ști să și-o aleagă Care, iubind ființa-i, o poate înnălța !...Și de-aș fi eü aceia! I-aș arăta o cale Cu mult singe stropită și plină de vrăjmași, Dar la sfirșit lumina ce nu se va mai stinge l-ar face o cunună de-arhanghel ori de sfînt.Dar nu ești, Doanne-acela. Mă iartă, merg să-l caut Spre a-i sluji ca roabă, slujind rostului mieii.
MIHAÏ (ae smulge; spre ușă).Urmează încă sfatul. Mă duc la judecată !

(Mișcare între boieri).Scena a V-a.
Mihal, boierii Divanului (Rada Bazescu). Un țeran.

RADU BUZESCUMăria Ta, ascultă. Pi in ăst țeran vorbește 0 țară despoiată și scoasă din răbdări.
UN ȚERAN (urmînd.)...Și-așa nu cer dreptate. Pe cine l-aș pîrî ?Aș trebui aice s’aduc toată turcimeaCe bani ni-aruncă ’n sate și rodul ni 1 răpește, Toți Grecii cari numai creștini se zic, Evreii Cari culeg ce lasă prădalnicii mai dîrji, Tot stolul de lăcuste ce ni-a căzut asupră ! Și oare Domnul poate să ne răzbune astfel, Cu judecata păcii, aice în Divan ?Dar unde i temnicerul ce poate să-i păzeascăȘi unde e călăul ce i-ar putea lovi ?Osînda cea cu săbii, cu tunuri și supt flamuri De ar veni aceia, parc’aș întineri !Căci n’am fost totdeauna un biet uncheș sărman,. Ce ar dori să fie o slugă ’n astă CurteDe n’ar vedea într’însa pe-aceiași prădători! Eram sătean de frunte, din neam pus în hrisoave.. Aveam parte moșia strămoșului viteaz



Ce a luptat cu Mircea pe țermurî dunărene Și nu știam de nimeni decît de rostul mied Și de chemarea mîndră a Domnului din Scaun Ce aduna supt steaguri mii de ostași țerani.Știti pe cel Bud, Pătrașcu, părintele tăd, Doamne, Din bunătatea-i mare cu daruri m’am ales, Și le-am plătit cu singe din răni de mult închise. Am străbătut cu dînsul drum lung peste hotar Și-am așezat în Bălgrad Cr< iasa Isabela.Acum moșia-mi este pierdută ; zac străini în casa ce-am durat-o ; sînt urmărit de bir,Și-l dah doar cu fugiți; ; s’ad risipit copiii Prin sărăcii departe, și am rămas doar eti, Sărac și gol și singur, de-am nemerit aice. Și cum sînt ed, tot astfel trăiesc sute de mii, Și-așteaptă moartea bună, ori om să-î desrobească. Și ne ’nchinăm cu lacrimi ca Domnul să ni-1 dea !
MIHAÏ (mișcat).Destul, moșuege. ’N tineri vorbit-a Dumnezed : I-am ascultat porunca prin graid de suferinți, Am ascultat-o ’n glasul ursitei ce-mi urmează,De și n’o știd ce este și n’aș voi s’o pierd, Și o ascult acuma prin buzele-ți bătrîne.Nu în zădar se mișcă’ din clipa ’ntăid în care, Grezînd că iead Domnia, mi-am pus câtuși în mîni, Puteri mai mari ca omul, pe care ’nțelepciunea De sfetnici și episcopi în veci nu le răpun.S’a hotărît. Să vie ostașii din odâi :Ieșind din întunerec porunca s’o primească,Și clopotele toate să sune ’nștiințînd Gă a venit clipeala pedepselor depline.Scena a VI a.

Aceiași. Mulțimea ostașilor.
(Se umple curtea de ostași, de țară și străini, cu strigătul : 

Măria Sa Vodă la multi ani biruitor.)Ostași deprinși în lupte străine, voi Cazaci Gari-ați adus în steaguri un vînt de libertate, Poloni, deprinși cu Turcul în veșnicul războia, Voi Ardeleni pe cari vecinul Graid ni-i dete, 



Și voi Curteni, ce arma de mult o ați schimbat Cu scumpele toiege a’ pompelor mărețe, De-acuma înnainte vă înfrățesc supt steag.
(Strigăte bucuroase.)Și să vedeți in mine părintele oștirii.
(Aceleași aclamații.)Ce dușmau vă așteaptă, să-l mai numesc? ÎI știți!£ jaful fără milă și fără DumnezeuCe-a pus pe el o haină de Ienicer și strigă în graiuri felurite același crunt blestem. Ce-aû adunat păgînii și robii de păgîni, Mai răi decît aceia după cari veniră, JS-al vostru : noi nu cerem decît train liniștit.

(Aclamații.)Așa ni-a fost dorința de cîud trăim pe lume.Noi n’am rîvnit la munca și-avutul nimănui, Iar cit am dat la alții mai poate fi o seamă ?Și ni-aù răspuns cu pumnul, cerînd încă mai mult!Azi nu mai dăm nimica dușmanilor din țară :Din aur bani vom bate, răsplată la viteji.
(Boierii aprobă.)Și, cînd cu biruința ne-a răspl’ti din ceruri Acel ce păcătosul îl cruță, și-l vrea viü, Și nu poate vrea moartea acelui Drept pe lume, Atunci și boierimea bătrînă va vedea CM rost de vitejie, de ’ncredere, de luptă în orice rînd de oameni ce se va ridica,Și ’nțelepciunea-î tristă nu poate să oprească Speranța ce se ’nnalț t pe-aripi de vulturi tineri !

(Urmează.) M. Vlad.CUGETĂRI.Caută a trezi pe oameni cum trezește Dumuezeü toate în fiecare dimineață, prin lumină.Nu te mira că vremile sterpe și urîte nu daû talente : florile nu sînt ale rădăcinii, ci ale primăverii.
»Nu vorbi despe un om nimic alta decît ce aï putea spune cu o clipă înnaintea morții tale ori a doua zi după moartea lui.



Cîntarea ta

Din revărsarea zorilor de vară Te-aî întrupat ca să petrecî în lume, Și sunete de liră, de chitară Menite-aü fost să-țî cînte al tău nume. Vezî cum răsar în calea ta, stăpînă, Înbujorațî Ia față trandafirii : Te știu că eștî cea maî aleasă zînă, Și viî ca o soție nou’ a firii.De chipul täü se miră aurora Cînd se urzește ’n faptul dimineți!: Spre chipul täü zîmbește ’ntreagă hora Cînd se ’ncinge ’n focul tinereții, în ochi! tăî privirea strălucește Ca dulcea lună printre nori ivită, Din graiul täü ispită se pornește Cum n’a maî fost de nimenî bănuită.O rază furișată de Ia lunăPe fruntea ta se joacă ’n fluturare; în jocul eî ea caută să-țî spună: «Tu, bucură-te, cea maî dulce floare.» Eü o zăresc cum trece pe pleoape Spre ochiî tăî cu-atîta voie bună : Adîncul lor ’n grabă să îngroape Lucirile furate de la lună.Cum se desprinde-o stea din înnălțime, Alunecînd pe cer tremurătoare,Și Iasă ea, ’n nebuna eî iuțime, O dungă de scînteî fulgerătoare, Așa surîsul täü ce se ’nfirîpă Pe fața ta, din buzî nevinovate, Viețuind fermecător o clipă Aprinde ’n piept simțiri înflăcărate.



Fanfara codrului din vreme ’n vreme îșî făurește cîntec de chemare,La sinul lui vrea codrul să te cheme,Să pleci, s’asculți și tu a lui cîntare.Că ’n glasul tău e șopot de izvoareCe-și spun povești de dragoste ’n de ele ;Ce-și spun de crini,ce-și spun de lăcrămioare,Cum s’aü iubit în razele de stele...îșî amintesc de tine trandafiriiCum te-abăteai cu dragoste din cale,Și-i sărutai, în focul fericirii,Cu sărutările privirii tale.Plîng, dimineața, crinii în grădinăCă ai pornit pe cînd erau în floare,Că i-a uitat privirea ta senină,Privirea ta: un răsărit de soare.
Volbură Poiană.

Mărgică.

Se țineau pe după gît toți patru, și, cu gurițele întredeschise, cu ochii în ochii bunică!, sorbiau cam încruntați povestea co cădea rar, coborîtă de pe buzele bătrinel :— ...Copiii îi ziceau Mărgică, fiindcă ’n zilele ei bune se ros- togolia ca o mărgică neagră după ghemul de ață cu care se împletia colțunul, ori după mingea de petici azvîrlită intr’adins spre dlnsa... Da’ de clnd Mărgean, băiatul Mărgicăi, — un mo- tănaș negru ca și mă-sa, vioiü și nebunatec mal dihai ca ea, devenită acuma așezată și cuminte ca orice mamă care trebuie să-și crească gloata în pildă frumoasă —, vorba-i de clnd copiii nu mai făceau haz de Mărgică, prea serioasă, Mărgean intrase în dragostea lor. Așa că numai pe dineul îl desmierdaii, el avea toată căutarea, numai Iul fiindu-1 îngăduită intrarea prin odăi, iar biata miță bătrînă — alungată de care ’ncotro — stătea cit ține ziulica pe streașină din colțul casei, mieunînd după mîțișorul ei. Și ce mirare și nedumerire în mieunatul acela! ...Și din toată fala trecută îi rămăsese un motocel de lină roșie, cercei în vîrful urechii, da’ descolorat și-acela și mărunțit, de părea o 



luare in ria pentru cea oropsită... Și-așa, toată ziulica, cu lăbu- șoarele strînse supt dînsa, cu capul aplecat peste streașină, ațintia fereastra în care Mărgean se juca cu muștele — și — 
miaü-miaü — îșl chema odorul.La început i se punea lapte într’o străchiniță —, să nu moară de foame. Dar, dacă au văzut că dumneaei face pe fudula și nu s’atinge de mincare, i-a lovit ciuda, și, de cum începeau miorlăiturile, năvăliau copiii pe ușă, și din capătul cerdacului o ațintiau cu pietre. Și, dacă mița, hotărîtă la urmă să o iea la fugă, zăria tocmai atunci pe Mărgean în gloata dușmană, ră- mînea ca înfiptă locului supt ploaia de pietre, și mieunatul îndărătnic se făcea ca o rugă — cu stăruință și jale, desmierdător și plin de duioșie, — pe cînd colo, jos, neștiutorul Mărgean, tor- cînd de zor, clipia din ochii rotunzi, ori căsca a alintare bețișorul cu dinți mărunt! si ascutitl.a * * * a *...Dar într’o dimineață nu se trezesc copiii în mieunatul jalnic... Și tăcerea ceia pare turburătoare... Se duc supt streașină din colțul casei: ...înnaintea lor, jos pe pămînt, întinsă pe o coastă și supțiată de pare ieșită de la teasc, dormia Mărgică... Copiii înghiață... Se ’ndoaie, s’apleacă, pîndesc suflarea de viață... Și, dac’ au văzut că-I somnul fără suflare, s’au uitat lung unul la altul și au prins a plinge ’n hohote, de-asupra trupșorulul țeapăn, negru, cu motocel de lină roșie într’un vîrf de ureche...Și atunci au priceput dinșil cît e de mare dragostea unei mame..., chiar de-1 miță, mama...Bunica se oprește, cătind printre gene de la unul la altul : cel trei mal răsărit! rămăseseră cum îl apucase începutul poveștii, — pe cînd al patrulea, desfăcindu-șî brățișoarele, le întinde spre dînsa, cerînd ocrotire. Irina G. Lecca.GUGETARÏ.Pentru a continuă opera cuiva trebuie să-î oglindești personalitatea.

♦Nu e de condamnat încrederea în sine cînd ea condiționează fapte mari. *Trîmbitas al celui d’intăiu atac, cine-șl aduce aminte cînd peste trupul tău oștile au cîștigat biruința! I.



Starea lavățămlntulni primar prelungit In clteva 
State din Germania.

(Urmare.)

Personalul învățămîntului.în sate predă institutorul, care primește o îndemnisare atunci cînd suma oarelor de serviciu la școala primară și la cea de perfecționare trece peste 30. în tîrgușoare tot institutorul are pe mină aceste școli.în orașe, unde sînt școli de perfecționare profesională, sînt două soiuri de profesori :1. profesori principali sau titulari, cari au urmat, mal multe semestre, cursurile unei școli de înnalte studii industriale și comerciale și cari sînt numit! de Stat, avînd însă de obiceiu ser- viciu și la alte școli ;2. profesori ajutători, însărcinați a face anumite cursuri. Această categorie cuprinde pe de o parte institutorii cari, după sfirșirea serviciului lor la școala primară, vin să predeie o oară sàù două la școala profesională, pe de altă parte industriașii și 
comercianții, cărora li se încredințează cutare saû cutare parte din învățămînt.Aceștia din urmă de obiceiu urmează cursuri speciale de cîteva luni, destinate a-1 întări — pe institutori în cunoștinț! de comptabilitate și desemn, la cel de al doilea a li da o ideie de cerințele pedagogice ale timpului.

Priviri generale, condușii.Resultatul netăgăduit al acestor școli de perfecționare e lipsa 
aproape complectă a celor neștiutori de carte. Acest raü care pe noi ne bîntuie așa de grozav e necunoscut la cetățenii aceștia. Pe cînd în România proporția neștiutorilor de carte e de 60%, în Franța 20%, în Germania e de trei la mie (3%0). Acesta e cel mal mare bun, despre care se poate vorbi in adevăr. încolo, de și s’ar părea că un astfel de învățămînt trebuie neapărat să întindă și să aprofundeze cunoștințile teoretice și practice ale celor cari îl urmează, totuși nu trebuie a ne grăbi să scoatem condușii așa de optimiste.



în sate, unde școala de perfecționare e adesea mixtă, și în tir- gușoare, unde numărul elevilor nu cere decît un așezămînt cu una saù două clase, nu poțî să așezi pe elevi după profesiuni, pentru a te ocupa de tehnica meșteșugurilor,—de unde urmează că profesorul se mulțămește a întări instrucția generală a elevilor. Așa fiind, din punct de vedere profesional, acțiunea școlii de perfecționare în diferitele sale forme nu este ceia ce și-ar putea cineva închipui.în tîrgurl mari, școala de perfecționare profesională cuprinde, în adevăr, mal multe clase, dar tot nu atitea cîte profesiuni. Profesiunile insă avînd oarecarî apropieri intre ele au fost reunite in grupe mal mult sau mal puțin asămănătoare. în acest cas e ușor de înțeles că, acolo unde îșî dau coate șelarii cu croitorii, ciubotarii și tapițerii, profesorul trebuie să renunțe a instrui fiecare din divisiunile clasei sale în lucrurile particulare ale profesiunii. El trebuie să se ție la ceia ce ar interesa întreaga adunare a auditoriului säü, vorbind totdeauna în mod general.în orașele mari ar fi cu putință să se facă atitea clase cam cite profesiuni importante sînt.Dar aici se ivesc alte neajunsuri, care privesc recrutarea personalului didactic.Așa se observă că profesorii titulari al școlilor de perfecționare profesională și institutorii delegați a preda cutare materie, învinuiesc pe industriașii și comercianțiî însărcinați cu predarea unul anumit învățămînt, că li lipsește simțul pedagogic și că n’aù siguranță în metoda de predare.Aceștia, la rîndul lor, învinuiesc pe ceilalți că li lipsesc cunoștințele tehnice pe care o metodă pedantă nu le poate înlocui. Ba, ce e mal mult, aù ajuns să susție că patronii singuri au dreptul de a instrui și educa în întregime armata ucenicilor lor. Aceasta pentru că patronul adesea e responsabil de formarea ucenicului, și mal ales că sînt patroni capabili și inițiațl în greutățile învățămîntuluî, cari trebuie să deie, nu numai instrucția practică în atelier, dar încă și instrucția teoretică în școală. Aceste două — practica și teoria — nu se pot desăvîrși în chip armonic de cit dacă ele sînt în aceiași mină, a aceluiași profesor.Plictisiți de atitea critice, cel din corpul didactic se declară gata a lăsa cîmpul liber industriașilor și comercianților, făgă- duindu-li și el, la rîndul lor, critica datorită.



Dar nu acestea sînt învinuirile cele mal grele care se pot aduce acestui învățămînt, ci faptul că el se ocupă aproape exclusiv de dresagiul tehnic al viitorului lucrător și al viitorului comerciant și industriaș, neglijind cu desăvîrșire educația vii
torului cetățean. Școlile acestea de perfecționare, supt diferitele lor forme, sint organisate, pur și simplu, din punctul de vedere 
al interesului economic, lăsînd la o parte educația morală și civică.

Istoria nu figurează de loc în program, nici morala. Instrucția civică, deși nu lipsește cu totul, pare însă că abia se strecoară pe furiș printre celelalte materii, mărgenindu-se adesea la o scurtă expunere a constituției Imperiului, a Statelor și la o seacă nomenclatură de legi principale. Nici sentimentul demnității personale, nici virtuțile care condiționează fericirea individuală, nici solidaritatea socială, nici factorii de propășire al unul Stat, nu sint deslușite acestor tineri.Germanii luminați au început a vedea această greșală, dar sînt prea răzlețe glasurile ce strigă împotriva acestei primejdii. EI depllng faptul că școala de perfecționare tinde a interesa pe școlar numai de profesia sa, și de nimic altceva. E( ar voi ca aceste școli să lărgească privirea tînărulul, să-l ridice de-asupra egoismului individual, saû al egoismului corporației, să-I arăte maî presus de lucrătorul isolat, nu numai pe ceilalți lucrători de aceiași profesiune, dar încă pe lucrătorii de alte profesiuni și, de-asupra tuturor, dominînd tot, personalitatea Statul ii. EI ar voi să se arăte tînărulul cu ce infinită complexitate, într’un Stat bine organisât, interesele indivizilor, ale profesiunilor, ale claselor, sînt în dependență unul de altul, unindu-se totdeauna prin cîte o parte, cum, în sfirșit, urmărirea cu îndărătnicie a strimtelor interese de profesiune sau de clase sfîrșesc prin a strica, nu numai celorlalte profesiuni și celorlalte clase, dar chiar și propriei lor clase și profesiuni.Gu un cuvînt se cere învățămîntul moral și civic, care a lipsit atîta timp, de oarece superioritatea industrială și comercială a unul oraș, la nevoie, nu ar sti să înlocuiască virtuțile civice.Școala de perfecționare profesională, ca atare, să fie organi- sată pentru profesia cea mal înnaltă și comună tuturor fiilor unei țerl, profesia cetățeanului. Să se restrîngă puțin din dresagiul tehnic al tinerilor școlari și în schimb să se facă un loc 



mal larg istoriei, economiei politice, moralei individuale și sociale. Aceasta va duce neapărat, după unitatea politică, la unitatea morală a poporului german.înnainte de a încheia, țin să arăt că pînă aici a fost mereu vorba de băețî, și nu de fete. Aceasta pentru că organisarea în- vățămîntuluî femenin oficial, după școala primară, n’a fost obiectul aceleiași îngrijiri ca acea a învățămîntuluî bărbătesc. Germanii par a crede că instrucția și educația fetelor nu presintă același caracter de urgență ca acel al băieților. Aici fetele nu-s constrînse a urmă școala de perfecționare generală decît un an (nu doi, ca băieții). Școala fetelor e o școală mal mult de menaj (Haushaltungsschule), unde li se dă o instrucție culinară teoretică și practică, dar unde nu li se spune niciodată de numeroasele datorii care le așteaptă, afară de bucătărie, ca soții și mame. Pretutindeni fata se găsește în stare de inferioritate însemnată față de bărbat. Educația el e lăsată la bunul plac al instituțiunilor particulare, foarte numeroase și foarte interesante, dar răzlețe, așa încît li lipsește puternica legătură a unul învățămînt oficial organisât și controlat. *Din cele arătate pănă aici se vede lămurit că propunerea programului naționalist-democrat de a prelungi învățămîntul primar pănă la vrîsta de șelsprezece ani nu e o utopie, și nici măcar o îngreuiare a școlii, după cum au îndrăznit să zică unii. Din potrivă această prelungire e ceva folositor copiilor cari astăzi, după dol-trel ani de la ieșirea din școală, uită tot ce au învățat în- tr’însa. în această uitare desăvîrșită, nu în alcătuirea școlii primare înseși, stă mal ales slăbiciunea învățămîntuluî nostru primar, care nu dă roadele pe care sîntem în drept a le cere. Dacă elevul, după isprăvirea cursului primar obișnuit, ar fi ținut încă în mod obligatoriu cîte două, trei ceasuri pe săptămînă supt în- rîurirea binefăcătoare a școlii, atunci de sigur altfel s’ar înfățișa lucrurile.în Baden și Württemberg bunăoară, învățămîntul primar propriu zis este de opt ani (de Ja 61a 14 an'), nu ca la noi de 4-5 ani ; în Bavaria de șepte ani (de la 61a 13). Adăogînd acum și cel 2-3 ani de învățămînt primar prelungit, vedem că astfel copilul nu scapă de supt îngrijirea educătoarea școlii decît la vrîsta de 46 ani.Orașul München a prelungit și el de la 71a 8 ani durata frec-


